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一、选择题
1．图中量筒读数时的视线正确的是(　　)
[image: J:\20秋教科物理八上学练考课件\21JWK245.EPS]
2．如图所示，能正确反映同种物质的质量与体积关系的是 (　　)
[image: J:\20秋教科物理八上学练考课件\78JK322.EPS]
3．密度为ρ、质量为m的金属块，将其三等分，每小块金属的密度和质量分别为(　　)
A.、m  B.、  C．ρ、  D．ρ、m
4．人体的密度跟水的密度差不多，由此可以估算出一个中学生身体的体积约为(　　)
A．5 dm3  B．50 dm3  C．0.5 m3  D．5.0 m3
5．如图所示是A、B、C三种物质的质量m与体积V的关系图像。由图可知，A、B、C三种物质的密度ρA、ρB、ρC 之间的大小关系是(　　)
[image: J:\20秋教科物理八上学练考课件\D119.EPS]
A．ρA＜ρB＜ρC　　　　	B．ρA＞ρC＞ρB
C．ρA＞ρB＞ρC  			D．ρA＜ρC＜ρB

6. 如图所示的三个相同的容器中，分别装有质量相同的三种不同液体，它们分别是水、酒精和硫酸，已知ρ硫酸>ρ水>ρ酒精，请问其中装有酒精的是(　　)
[image: J:\20秋教科物理八上学练考课件\B6.EPS]
A．甲  B．乙
C．丙  D．无法确定
7．一个瓶子正好能装下1 kg的纯水，它一定能装下1 kg的(提示：ρ海水>ρ纯水>ρ柴油>ρ酒精>ρ汽油)(　　)
A．酒精　　B．汽油　　C．柴油　　D．海水
8．某钢瓶内的氧气密度为3 kg/m3，一次氧焊用去其中的，则瓶中余下氧气的密度为(　　)
A．4 kg/m3  B．6 kg/m3
C．2 kg/m3  D．无法确定
9．如图所示，一只空瓶子装满水时总质量为300 g，装满酒精时总质量是250 g，酒精密度为0.8 g/cm3，则该空瓶的容积是(　　)
[image: J:\20秋教科物理八上学练考课件\21JWK246.EPS]
A．250 cm3  B．200 cm3
C．300 cm3  D．150 cm3
二、填空题
10．如图所示，两个形状相同的烧杯，分别盛有质量相等的水和酒精。根据图中液面的高度和液体密度知识，可知A液体是________，B液体是________。(ρ水＞ρ酒精)
[image: J:\20秋教科物理八上学练考课件\21JWK247.EPS]
11．物质a、b的质量与体积的关系如图所示，由图像可以判断，这两种物质的密度关系为ρa______(选填“＞”“＜”或“＝”)ρb；若用a、b两种物质制成质量相等的实心物体甲和乙，则甲、乙两物体的体积之比为________。
[image: J:\20秋教科物理八上学练考课件\9JXW341.EPS]
12．小壮同学在测量某液体的质量和体积的关系的实验中，得到了如图所示的图像，其中纵坐标m表示烧杯和液体的总质量，V表示液体的体积。装液体的空烧杯的质量是________g，该液体的密度是____________kg/m3，图中m1的值应为________g。

[image: J:\20秋教科物理八上学练考课件\9JXW342.EPS]
三、实验探究题
13．小壮同学要测量一块奖牌的体积，但因奖牌放不进量筒，因此利用一只烧杯和适量的水，按如图所示方法进行测量。
[image: J:\20秋教科物理八上学练考课件\21JWK248.EPS]
 (1)该量筒的分度值是________；实验测出奖牌的体积是________ mL，合________cm3。
(2)这样测出奖牌的体积将________(选填“偏大”“偏小”或“准确”)，原因是________________________________________________________________________
________________________________________________________________________。
(3)本实验中测奖牌体积的方法在物理探究实验中经常用到，属于(　　)
A．控制变量法  B．等效替代法
C．理想实验法  D．类比法
14．为了探究物质的某种特性，某同学分别用甲、乙两种不同的液体做实验。实验时，他用量筒和天平分别测出甲(或乙)液体在不同体积时的质量。下表记录的是实验测得的数据及求得的质量与体积的比值。

	物质
	序号
	质量/g
	体积/cm3
	/(g·cm－3)

	甲
	1
	9
	5
	1.80

	
	2
	18
	10
	1.80

	
	3
	27
	15
	1.80

	乙
	4
	4
	5
	0.80

	
	5
	8
	10
	0.80

	
	6
	12
	15
	0.80


(1)分析表中实验序号1、2、3或4、5、6的质量与体积的关系，可归纳得出结论：________________________________________________________________________
________________________________________________________________________。
(2)分析表中实验序号________和________，可归纳得出结论：体积相同的甲、乙两种液体，它们的质量不相同。
(3)分析上表中甲、乙两种液体的质量与体积的比值关系，可归纳得出结论：①________________________________________________________________________
________________________________________________________________________；
②________________________________________________________________________
________________________________________________________________________。
由上述实验结论我们引入了密度的概念，可见，密度是物质本身的一种特性，与物体的质量和体积________(选填“无关”或“有关”)。
四、计算题
15．一只乌鸦喝不到瓶子里的水，于是聪明的乌鸦就衔了很多的小石子填到瓶子里，水面升到瓶口了，乌鸦喝到了水，如图所示。若瓶子的容积为500 mL，内有0.3 kg的水。求：(ρ水＝1.0×103 kg/m3，ρ石块＝2.5×103 kg/m3)
(1)瓶中水的体积为多少立方米。
(2)乌鸦投入瓶中的小石子的体积为多少立方米。
(3)乌鸦投入瓶中的小石子的质量为多少千克。
[image: J:\20秋教科物理八上学练考课件\21JWK249.EPS]








16．某物理研究小组为了探究冰和水的体积与温度的关系，在一定的环境下将1 g的冰加热，记录其各个时刻的温度和体积，得到了如图所示的图像。
[image: J:\20秋教科物理八上学练考课件\78JK326.EPS]
根据此图像回答下列问题：(当地气压为一个标准大气压)
(1)冰从－4 ℃上升到0 ℃时体积________(选填“变大”“变小”或“不变”)。
(2)水在4 ℃时密度________(选填“最大”或“最小”)。
(3)冬天，当河面结冰时，与冰接触的河水温度是________℃，较深河底的水温是________℃。


参考答案与部分提示
1．C　[解析] 在读数时，视线应与量筒内液体凹液面的最低处保持在同一水平面上，俯视或仰视都是错误的。
2．B　
3．C　[解析] 金属块原来的质量是m，分割成三等份，物质多少发生变化，每等份质量相当于原来的；物质本身没有变化，所以密度不变，仍然为ρ。
4．B　[解析] 人的密度：ρ人≈ρ水＝1.0×103 kg/m3，中学生的质量约为m＝50 kg，
由ρ＝可知，中学生的体积约为V＝＝＝50×10－3 m3＝50 dm3。
5．C　[解析] 由图像可知，体积为10 cm3时，B的质量等于10 g，所以B的密度等于1 g/cm3；A的质量大于10 g，所以A的密度大于B的密度；C的质量小于10 g，所以C的密度小于B的密度。
6．A　[解析] 由ρ＝可知，在质量m一定的情况下，密度大的体积小，因为ρ硫酸＞ρ水＞ρ酒精，所以V硫酸＜V水＜V酒精。
7．D　[解析] 瓶子容积V不变，能装满质量为1 kg的纯水，若要装下1 kg的其他液体，根据m＝ρV可知，当ρ液＞ρ水时，m液＞1 kg。题中只有海水的密度大于纯水的密度，所以一个瓶子正好能装满1 kg的纯水，它一定能装下1 kg的海水。
8．C　[解析] 因为氧气瓶的容积不变，当瓶内氧气用去后，体积不变，质量减少，变为原来的，由ρ＝可知，瓶内氧气的密度变为原来的，即钢瓶内的氧气密度为ρ＝×3 kg/m3＝2 kg/m3。
9．A　[解析] 设空瓶的质量为m，瓶的容积为V，已知水的密度为1.0 g/cm3，酒精的密度为0.8 g/cm3，瓶子的质量加上瓶内液体的质量等于总质量，即m＋m液体＝m总，则：
m＋1.0 g/cm3×V＝300 g①，
m＋0.8 g/cm3×V＝250 g②，
联立①②解得：V＝250 cm3，m＝50 g。
10．酒精　水　
[解析] 由于m水＝m酒精，ρ水＞ρ酒精，由V＝知，V水＜V酒精，由图可知A是酒精、B是水。
11．＜　4∶1　[解析] 由图像可知，a物质的密度：ρa＝＝＝0.5  g/cm3，b物质的密度：ρb＝＝＝2  g/cm3。所以，ρa＜ρb，且ρa∶ρb＝1∶4。若用a、b两种物质制成质量相等的实心物体甲和乙，则甲、乙两物体的体积之比为＝＝＝4∶1。
12．40　0.8×103　88　[解析] (1)观察图像可知，当体积为0时质量是40 g，则空烧杯的质量为m杯＝40 g。
(2)由图像可知，当液体体积为20 cm3时，其质量：m＝56 g－40 g＝16 g；
则液体密度：ρ＝＝＝0.8  g/cm3＝0.8×103 kg/m3。
(3)由图像可知，当液体体积为V′＝60 cm3时，质量为m′＝ρV′＝0.8  g/cm3×60 cm3＝48 g，
则m1＝m杯＋m′＝40 g＋48 g＝88 g。
13．(1)1 mL　20　20
(2)偏大　取出奖牌时会带出一部分水，导致倒进烧杯的水变多
(3)B
[解析] (1)量筒的分度值是1 mL，奖牌体积等于其排开的水的体积：V＝80 mL－60 mL＝20 mL＝20 cm3；
(2)取出奖牌时会带出一部分水，导致倒进烧杯的水变多，故所测体积偏大；
(3)实验中，利用奖牌排开的水的体积来等效替代奖牌的体积，这种方法称为等效替代法。
14．(1)由同种物质组成的物体的质量与体积的比值是一定的
(2)1　4(或2　5或3　6)
(3)由同种物质组成的物体的质量与体积的比值是一定的
由不同物质组成的物体的质量与体积的比值一般是不同的
无关
[解析] (1)通过观察分析表中数据1、2、3的质量与体积的关系，发现甲物质组成的物体的质量和体积的比值是相同的；或通过观察分析表中数据4、5、6的质量与体积的关系，发现乙物质组成的物体的质量和体积的比值是相同的。
(2)根据所给的结论，则应选择体积相同的甲、乙两种液体进行比较，故可选实验序号1与4或2与5或3与6。
(3)分析表中甲、乙两种液体的质量与体积的比值关系可归纳得出的结论是同种物质组成的物体的质量和体积的比值相同；不同物质组成的物体的质量和体积的比值一般不同。因此，密度是物质本身的一种特性，与物体的质量和体积均无关。
15．(1)0.3 kg水的体积：V水＝＝＝3×10－4 m3。
(2)瓶子的容积：V瓶＝500 mL＝500 cm3＝5×10－4 m3，
水面升到瓶口时，投入小石子的体积：V石＝V瓶－V水＝5×10－4 m3－3×10－4 m3＝2×10－4 m3。
(3)瓶内小石子的总质量：m石＝ρ石V石＝2.5×103 kg/m3×2×10－4 m3＝0.5 kg。
16．(1)变大　(2)最大
(3)0　4 
[解析] (1)由图像可知，－4 ℃到0 ℃时图线呈上升趋势，则冰的体积在不断变大。
(2)由图像可知，水从0 ℃上升到4 ℃时，曲线呈下降趋势，水的体积在不断减小，在4 ℃时体积最小，由ρ＝可知，此时水的密度最大。
(3)因为一个标准大气压下冰水混合物的温度为0 ℃，所以当河面结冰时，与冰接触的河水温度即冰水混合物的温度为0 ℃；密度最大的水在最下方，由(2)可知，4 ℃时水的密度最大，所以较深河底的水温是4 ℃。
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